

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

PRECIO.

MADRID: VERA. 6.  
PROVINCIAS: TRANSMISSIONES. 6.  
ESTRANJERO: 16.  
NOTICIAS Y COMUNICACIONES.  
Se insertan todos a precios convencionales.

SUBSIDIOS.  
Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan  
en metálico o tarjeta ó sobre de Correos.  
Se sirven sin recibir antes su importe.  
ANUNCIOS.—A REAL Y MÉDIO.  
Pueden avisar en ambas ediciones.

NUM. 750 POR LA NOCHE—AÑO XIII. MADRID SABADO 29 DE SEPTIEMBRE DE 1859.

## PRIMERA EDICION.

A LAS SIEVE DE LA TARDE.

A la fecha del último correo legado ayer se esperaba en Turín al Sr. Olózaga y a los ingenieros españoles, Echevarría, Ardanaz y Santa Cruz, que están estudiando el sistema de canalización, notable en aquel país.

Según una correspondencia de Líndres, la Reina de Inglaterra se embarcó el sábado anterior en Graysend, lo que consideran algunos como el prólogo de una serie de acontecimientos políticos importantes.

Se crea que dentro de pocos días estaría aquella soberana en Coburgo, donde habrá visto al príncipe regente de Prusia, y quizás al Emperador de Austria, y se habrá puesto la primera piedra de ese acuerdo que se va a celebrar en Varsovia, y de que resultaría una verdadera alianza de cuatro de las grandes potencias contra Luis Napoleón.

Creíase en Líndres, que con motivo de estas conferencias Luis Napoleón va a precipitar más y más los sucesos de Italia, que iba a hacer salir al Papa de Roma, dejando expedito el camino a Victor Manuel y a Garibaldi para que constituyan la unidad italiana, y pongan en sus manos un arma formidable con que poder amenazar a Austria.

El lunes, a la una de la tarde, se verifica la solemne apertura del curso académico de 1860 a 1861 en la Universidad central.

En la tesorería de esta provincia se abrió hoy el pago de la mensualidad corriente a todas las clases que dependen del Estado.

Procedente de Tetuan, y en el primer tren del ferro-carril de Cádiz, llegó el dia 23 a Sevilla el primer batallón del regimiento de África. La tarde antes salió a saludar a estos valientes el general Quesada, a cuyas órdenes estuvieron en la última campaña.

El 12 se verificó una gran revista de la escuadra rusa por ser la festividad del emperador y del gran duque heredero. El 13 se botó al agua la corbeta *Borodino*, y se inauguró en Wörnitz el monumento de Pedro el Grande.

Se han realizado últimamente considerables trasportes de plata en barras de Francfort a Viena. Una remesa de quince millones de francos en barras del mismo metal se ha verificado también desde París a la capital de Austria.

Este año han sido más frecuentes que en otros las variaciones repentina que se han notado en la atmósfera. En Francia e Italia aun se quejan de lo que sufren con las tempestades, y en un departamento de la primera ha bajado la temperatura de un modo considerable, a consecuencia de la nevada que cayó en las montañas. En contraposición de esto, los anglo-americanos se lamentan del excesivo calor que allí han su-

frido. Véase lo que dice el *Courrier* de los Estados Unidos: «Nunca se ha sentido en Nueva-York un calor tan sofocante y húmedo como el que ha reinado en estos días. Sin embargo, dejemos disminuir nuestras quejas, al ver lo que pasa en otros puntos de los Estados Unidos, en Kansas, por ejemplo. Dicen de esta población: El 23 de agosto ha sido el día de mas calor que hemos conocido en nuestra vida.

Por la mañana temprano empezó a soplar el viento del Sud, y al medio dia era tan intenso el calor, que hubiera ahogado al imprudente que se hubiese arriesgado a salir á la calle. No podía compararse este calor mas que al que debe sentirse en un horno encendido. La vegetación se marchitaba y moría; los animales, los puercos, los pollos buscaban un refugio en las quebradas mas profundas, detrás de las casas y bajo los cobertizos. Casi todos los obreros habían abandonado el trabajo; se cerraron los almacenes, las tiendas, los talleres, y así estuvieron todo el dia. El mercurio había llegado á los 100 grados de Farenheit (38° centígrados) á la sombra, y bastaba tener un minuto al sol para que subiera a 110 y 120 grados.»

Mientras se limpia, pinta y dispone en Líndres el vapor *Gran Oriental* para otro viaje, se permite la visita á bordo, mediante un sencillo pasaporte. Es tal el número de curiosos que acude a visitar al vapor monstro, que hasta ahora ninguna semana ha bajado de 50,000 rs. lo recaudado, lo cual representa 10,000 visitantes.

En Viena se cree inevitable la guerra con el Piamonte y se arman todo lo que permite el estado de la Hacienda y sin ruido, porque se quiere evitar toda apariencia de provocación. Sabido es que las plazas fuertes del cuadrilátero están muy armadas, y que se han enviado á ellas piezas de artillería rayadas. Venecia está, por decirlo así, cubierta de cañones por el lado del mar; los fuertes están garnecidos con 700 piezas, en su mayoría cañones rayados. Se trasportan sin interrupción municiones y material por los caminos del Mediodía, y se trabaja activamente en los arsenales de Viena y de las provincias para completar esos armamentos, fabricándose también apresuradamente gran número de balas para los cañones rayados.

La marina militar está igualmente en pie de guerra.

El domingo próximo, a la una de la tarde, celebra junta pública la Real Academia de África. Dicho jefe ofreció hacer todo cuanto dependiera de su autoridad para fomentar el citado establecimiento, que consta de treinta y tantos alumnos, y prometió premios a los que sobresalieran en las respectivas asignaturas que están estudiando.

«Por fin *El Horizonte* ha encontrado un auxiliar en el campo de los progresistas puros. *El Clamor Público* de hoy sostiene muy formalmente que es ya tiempo de que

las oposiciones indignadas hagan tregua a sus diferencias y vuelvan por un acuerdo indeliberado é instintivo sus armas contra un poder que las ultraja y lastima. Lo malo es que el socorro llega tarde, y cuando ya el porta-estandarte de la coalición, oprimido por el, reducido y abandonado por todos los partidos, se la visto en la precisión de plegar su bandera y acogerse al código fundamental de 1848. Lo malo es que *El Horizonte*, ofendido por la alta actitud de los partidos que tienen en algo sus principios políticos y no quieren sacrificarse en aras de un monstruoso continente, ha rechazado á los puros contumaces hacia las filas de la democracia, y á los reactionarios recalcitrantes á la esfera del absolutismo, proclamándose francamente monárquico-constitucional y campeón decidido de las doctrinas conservadoras. Lo malo es, que *El Clamor Público*, que por lo visto no tiene el don de la oportunidad, tan necesario en política, se constituye en eco tardío de una idea muerta, en adulid de una causa perdida, y abandonada por su primer mantenedor.»

De *El Noticiero de Tetuan*, correspondiente al dia 22, tomamos las siguientes noticias:

El señor brigadier jefe de Estado Mayor de este cuerpo de ocupación, D. Miguel de la Puente, que se desvela cuando se trata del bienestar del soldado, ha hecho días pasados un reconocimiento en las margenes del Guad-el-Jeb, con objeto de fijar el sitio en donde debía sacarse el agua potable. Dicho jefe no se contentó con hacer esta operación caprichosamente, sino que sacó un plano de localidad, mandó limpiar parte del río, que lo necesitaba, y establecer un puesto avanzado para la Guardia Civil, para que se cautelasen debidamente los intereses de españoles y moros.

Los embajadores marroquíes, que sahiron el sábado de la corte directamente para Tanger, han llegado ya á dicha ciudad, y han mandado remitir a Mogador una partida grande de cajones vacíos para conducir parte de la indemnización que tienen que pagar.

—Se prosigue, sin levantar mano, la expulsión de este territorio de muchos individuos que no llenan las condiciones previstas por los artículos vigentes, y los de mala conducta.

—El señor gobernador militar de esta plaza ha visitado la escuela que se ha establecido en el Cambio de los misioneros de África. Dicho jefe ofreció hacer todo

cuanto dependiera de su autoridad para fomentar el citado establecimiento, que consta de treinta y tantos alumnos, y prometió premios a los que sobresalieran en las respectivas asignaturas que están estudiando.

Vidaurri, de quiá a tanto esperaban Compostela y los semi-rojos de Méjico, ha estado a punto de ser muerto en el rancho de San Gregorio. Su fiel Acates, el general

Zuazua, menos dichoso que él, murió de un tiro en el costado. La cama en que dormía Vidaurri fue atravesada por siete balas.

Sabíase el 22 en Turín que apenas llegado Napoleón á París, se había decidido que Nigris, ministro de Cerdeña en Francia, y que jamás se había pensado en retirar, dejase á París, hecho que ha causado mas impresión en el Piamonte que el llamamiento del barón de Talleyrand.

El 23 no pudo haber ejercicio en el campamento por el mal temporal: las tropas formaron para la lista de la tarde, y cada batallón ejecutó al frente de sus campamentos algunos movimientos. La noche se pasó con entera tranquilidad. Se estableció la gran guardia por vía de instrucción. El 23 hubo instrucción por batallones desde las once á la una de la tarde.

Dice *La Opinión* de Turín, que existe entre Garibaldi y el Gabinete piemontés, no solo un disentimiento personal, sino político. En este conflicto, el Gobierno sardo tiene á su lado la nación; Garibaldi, por el contrario, es aconsejado y apoyado únicamente por los revolucionarios cosmopolitas que se proponen trastornar la Europa; y acaba por declarar el mismo diario, que el Gabinete de Turín está decidido á no dejar perder el fruto del movimiento nacional.

De una carta que en 18 del actual escribió desde Génova á *El Porvenir* de Sevilla su corresponsal en Italia, D. M. Jiménez, tomamos las siguientes líneas:

«Os apuntaba también que varios estados acudían á servir bajo la bandera de Garibaldi. A la hora en que escribo deben haberse embarcado en un buque sardo hasta 125 de aquellos, los mas hijos de Barcelona, y de los que formaron el batallón de voluntarios que combatieron en África á las órdenes del general Prim. El partido progresista unido al democrático han proporcionado los fondos indispensables para el embarque. Y á propósito del general Prim, á mi paso por Barcelona tuve el gusto de visitarle. Hablamos de la cuestión de Italia, que forma hoy el asunto mas palpitante de la época.»

Leemos en *El Reino*:

«La Discusión se pone de parte de *El Horizonte* en el hecho de decir que hemos jugado mal la reciente actitud de este periódico. Natural es que le manifesté simpatías al diario democrático, atendida la índole de esa reciente actitud á que *La Discusión* se refiere. Conste, pues, que no nos otros, sino *El Horizonte*, es quien ha variado de actitud, y que así lo reconocen hasta los mismos que indirectamente le favorecen.»

Según noticias de Tetuan, el general señor Morales de Rada se encuentra tan completamente restablecido de la enfermedad que le aquejaba, que en la tarde del dia 23 pudo pasar revista á las tropas de la guarnición de aquella plaza.

El domingo último fondearon en el puerto de Alicante la driga y el vánker remolcador destinados á la limpia del mismo.

TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

Leemos en una carta recientemente llegada de Turín: «Aquí la lucha de Nápoles y la de Roma mismo están en segundo término ante la que se prepara entre Garibaldi y Cavour. Dentro de diez días estará reunido el Parlamento, y el ministerio va a someterla íntegra la cuestión. Espera con seguridad un voto de plena confianza y poderes dictatoriales. Si se le conceden, dice

se que el rey mismo, á bordo de una escuadra y con una división de tropas escoltadas, irá á Nápoles. El partido exaltado protesta de antemano contra este voto del Parlamento. En Milán, en Génova, en Líona, en todas partes donde este partido cuenta fuerzas y jefes decididos, se firma una manifestación declarando que el Parlamento de Turín no puede ser la asamblea de Italia, y que es preciso reunir una constituyente italiana, y si no se quiere, esperar hasta ese dia en Florencia. Una vez en lucha, el ministerio se venga hoy diciendo de nuevo energicas disposiciones contra los alistamientos para el ejército de Garibaldi y haciendo decir en sus periódicos que Mazzini ha llegado el 15 á Nápoles, y que el es quien inspira al dictador.»

Viterbo es el punto mas avanzado que ocupan los sardos. Las dos terceras partes de su ejército con la escuadra presiguen el sitio de Ancona, contra la cual se abrió el fuego el dia 21. Lamoriciere está dentro con siete mil hombres, decididos al parecer á sucumbir.

Halla *El Pensamiento* injustificable irregularidad en que haya aparecido en *La Correspondencia* la noticia de los sucesos ocurridos en el campamento. Es cierto, como nosotros mismos hemos dicho, que el Gobierno dispuso, para no enterpecer la acción del Consejo de guerra y para que la opinión no se extraviase con relatos inexactos, prohibir la publicación de toda noticia referente á aquellos hechos. Facilmente se comprende que esta prohibición no debía entenderse sino mientras durase el sumario. Terminado este y ejecutada la sentencia, el Gobierno no tenía interés en ocultar al público lo ocurrido: por el contrario, sus deseos debían ser, y así lo comprendimos nosotros, que se supiese la verdad, á fin de evitar erróneas interpretaciones y juicios exagerados de un suceso relativamente muy poco importante. *La Correspondencia* procuró informarse del establecido de la causa, y tan luego como se hizo pública por la aplicación de la pena, se apresuró á comunicar la noticia á sus lectores. Si nos anticipamos á los demás diarios, atribuyese al interés que ponemos en tener al corriente á nuestros abonados de todo lo que puede excitar la atención o la curiosidad.

Parece que el Gobierno piemontés va á enviar tropas á Sicilia, donde provocará una manifestación del voto popular. Si esto es cierto, Garibaldi, ó tendrá que ceder, u

derado; pero le abandoné tan luego como me convencí de sus excesos. Hoy soy legal adicto á la reina regente, y á su servicio y al servicio del Estado quiere que es comprometido conmigo.

Grandemente la chocé á Fabian esta entrada que no esperaba.

—Será posible, señor barón? pregunté lleno de asombro. Francamente os confeso que vuestra conducta desde ayer no se avenía muy bien con lo de vuestra rompiendo con el príncipe de Condé. No quisisteis prestar socorro a personas allegadas á la reina que corrían un gran peligro; parecían que estabais á matar con el coadjutor y su partido, y debía por lo tanto suponer que la facción, cuyos colores llevaban, y que estaban todos vuestros amigos...

El barón se sonrió. —Sin duda sin duda! dijo; pero dónde habéis visto, Fabian, que porque no sea de mi partido tenga que romper con los amigos del contrario, cuando uno y otro están reunidos en la misma ciudad? Los que en el parlamento emprendieran a cuchilladas, no dejan por eso luego de darse la mano y pelear juntos un frasco de hipocras. Esta es

la parte cómica de nuestras discordias civiles. Yo no he roto á cara descubierta con el partido del príncipe; pero todo el mundo sabe que prefiero la corte, y que casi, casi, estoy convertido en lo que hoy se llama un mazarino. Vais á ver pruebas irrefragables de la sinceridad de mi adhesión al partido por que he optado.

Aunque estas aplicaciones hubieran parecido algo oscuras al que tuviera conocimiento exacto de los negocios de aquel tiempo, parecieron sinceras á Fabian, y le causaron algún pensar por haberse atrevido á sospechar de las intenciones secretas de su hermano.

Señor barón, dijo cordialmente: perdonad los malos pensamientos que involuntariamente se me hayan ocurrido sobre vuestros proyectos: con sinceridad lo confieso, el partido en que os suponia filiado, me había hecho temer que quisierais hacerme alguna proposición reprobada por mi lealtad y respeto á la autoridad legítima...

No pudo el barón contener un encogimiento de hombros casi imperceptible:

—Yeso que yo había hecho todo lo po-

pósito para realizar sus designios. Sin deciros cuál era el grado de nuestro parentesco, lo cual hubiera pedido dar margen á suponer en mí un interés que no tengo, os he retratado tal como erais, y os han aceptado como campeón todos... hasta los mas encumbrados, la reina y el cardenal.

Escuchaba Fabian con avidez estas palabras, que el barón calculaba una por una. Viendo que se detenia, el joven replicó con fervor:

—Me envanece que tantos ilustres personajes hayan convenido en farse en mí para un negocio que parece tan grave, y os arradezo que me hayais ofrecido medios de convertir mi triste situación actual en una lisonjera perspectiva... arrisquando una muerte honrosa; pero aun no habeis dicho lo que de mi se desea.

—A eso iba, repuso el barón: habéis de saber, Fabian, que hay en París un hombre, cuya desaparición compraría la autoridad real con los dones mas magníficos. Este hombre está poniendo el Estado en peligro todos los días, á todas horas, y puede ser causa de que la Francia se vea entregada

del palacio, murmuraba con esperanza.

—Voy á verle... Todavía no se ha perdido todo...

Velvamos á buscar á los dos Creissys, a quienes dejamos en una posada, al tiempo que el barón iba á revelar por fin á su hermano el objeto con que le trajeron á París con tanta celosidad y precauciones.

Tan próximos estaban sentados que se rozaban sus vestidos: después de haberse cerciorado el barón de que los tabiques de la estancia no permitían escuchar desde una pieza vecina, se acercó al oído de Fabian, y le dijo en tono cariñoso por vía de exordio:

—Creo, hermano, haberme portado siempre con vos como buen parente, y que no he faltado á la promesa que en su lecho de muerte hice a nuestro padre. No es mi intención recordaros las pruebas de confianza y cariño que toda mi vida os he dispensado á vos y á vuestra madre; nada os ha faltado, y si hasta la presente, Fabian, no os ha colocado en una posición independiente, es porque acechaba la coyuntura que hoy se presenta de abrirse un brillante

oponerse á que este se lleve á efecto; y entonces, Dios sabe lo que sucederá.

Para la situación de Italia no hay, segun *La Epoca*, mas que estas tres soluciones: una Confederación de Estados constitucionales e independientes, comenzando por Roma, cuyos Estados neutralizaría y garantiría la Europa católica; el triunfo del mazzinismo con la república, ó la dominacion completa, absoluta, incondicional del Austria en la Península itálica. «Y como estas dos últimas soluciones, añade se oponen al equilibrio europeo y á la paz del mundo, es preciso que las grandes potencias, si quieren evitar la guerra, hagan cuanto esté á su alcance para conseguir la primera y única solución. Dentro de breves días los primeros monarcas del mundo van á reunirse en Varsavia. Si Napoleon quiere dar garantías serias á la Europa y evitar una guerra de otro modo inevitable, proponga allí y haga aceptar la solución de Villafranca, completada con la autonomía de la Venecia consentida por el Austria y la reconciiliación de la Italia y el pontificado bendecida por la Europa católica.»

Esta tarde, dice una correspondencia de Turín del 22, llegan cartas de Nápoles que agravan la situación. Garibaldi, de vuelta, ha repetido al pueblo de las Dos-Sicilias, que solo hará la anexión desde el Quirinal y libertada que sea toda la Italia del yugo extranjero. Cincuenta de los principales anexionistas han sido presos. El embajador inglés y francés regresaban á su país; los demás representantes extranjeros habían ido á Gaeta.

Es positivo que el movimiento de restauración borbónica, alimentado principalmente por el clero y el pueblo de los campos, ha estallado hasta en las mismas inmediaciones de Nápoles, y que han sido anegadas en sangre por el dictador. Este tiene á su lado al triunviro romano Saffi.

Al partir S. M. de Mahon, se dignó dirigir al gobernador de las islas, Sr. Cueto, las siguientes frases:

«Haz presente á mis fieles baleares, cuán agradables han sido para mí los momentos que pasé entre ellos, y cuán grato me fué el cariñoso recibimiento que me hicieron; dile tambien el sentimiento que experimento al dejar este hermoso archipiélago, y promételles en mi nombre que no será esta la última vez que visite provincia tan leal.»

Según dice una correspondencia de Turín llegada ayer, con fecha 23 se había roto el fuego contra Ancona por la parte del mar. Las cuatro fragatas sardas, *Maria Adelaida*, *Victor Manuel*, *Constitución* y *Carlos Alberto*, y los dos vapores *San Miguel* y *Gobernolo*, empezaron el bombardeo de los fuertes, causando poco efecto en la plaza. Al dia siguiente se suspendió el fuego por no estar preparadas todavía las baterías de tierra.

Las tropas piemontesas seguían avanzando por los Estados de la Iglesia, organizándose á su paso la Milicia Nacional.

Nicotera, que manda una brigada del ejército de Garibaldi, ha publicado un comunicado diciendo que jamás en sus proclamas ha dado el grito de Victor Manuel.

En la bandera de este caudillo parece que solo se leía: ¡viva la república, y Mazzini, dictador de Roma!

Un periódico extranjero llegó ayer tar-

de, dice que un ayudante de Victor Manuel había llegado á Nápoles, llevando una carta para Garibaldi.

Bajo su firma nos dice desde Calahorra una persona, cuyas aseveraciones nos merecen fe:

Soy uno de los que compraron en el mismo dia que el Sr. Abella bienes procedentes de los propios de Calahorra, y á la verdad en bastante escala, y en este concepto declaro formalmente que quanto dice el periódico *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA* en su número 737, domingo 16 de setiembre, contestando á los artículos que publicaron *El Horizonte* y *El Universal*, con respecto al caso que sucede al Sr. Abella, de Logroño, ó sea de donde fuere, y á quien no conozco, es cierto y verdadero. Conforme á la condición 5.º que cita, todos los compradores que fuimos en dicho dia, y cuyas compras importan sobre 700,000 reales, pagamos el primer plazo, y se otorgaron las correspondientes escrituras. El Sr. Abella, ó su agente, por los dos quinientos que compró, quería se le pagara una prima de 6,000 reales. Sobre el particular se hicieron proposiciones, y además escribieron á varios vecinos de Pradejón. Sin duda no quiso admitir el remate, porque vió que no sacaba el lucre que presumía. El año pasado se sacó á público remate una hermosa fábrica ó tenería, sita en la misma ciudad de Calahorra, correspondiente á la Beneficencia de la misma. Remató un cortesano (por supuesto debió ser de los que quieren primas), y viendo que lejos de obtener prima, no había quien quisiera darle el dinero en que él había rematado, se declaró en quiebra este remate, y tuvo que sacarse á otro. Es preciso castigar con todo rigor á tales primistas, que por desgracia hay muchos en la corte y capitales de provincia, para que no perjudiquen á los buenos compradores; pues muchos de aquellos se presentan á estos en los remates, y sin se les da alguna gratificación, siguen haciendo daño con pujas injustas, cuya consecuencia es la quiebra.

*El Journal des Débats* se ocupa del último manifiesto de D. Juan, y después de examinar la manera con que se juzga á los Gobiernos constitucionales en dicho documento, y de aprobar las severas frases que lanza contra los reyes que se han entregado al furor reaccionario, y las simpatías que demuestra hacia los Gobiernos sinceramente constitucionales, estampa las siguientes palabras:

«Pero se honraria todavía más, si no hiciese de su liberalismo un pedestal á su ambición; si no buscase medios de suscitar embarazos y peligros á una de las dinastías constitucionales, que afecta admirar tan vivamente; y si después de haber deploreado las revoluciones, que desde hace medio siglo han ensangrentado el suelo de España, no propusiese para remedio de estos males una revolución más. La España no ha esperado para conocer el valor de las instituciones liberales á que D. Juan se convirtiese; y no tiene necesidad de ser guiada por el en la senda por donde camina con un paso lento, sin duda, pero por lo mismo más seguro.»

S. M. estuvo ayer en Sabadell, donde fué recibida con entusiasmo, y obsequiada con una exposición de la industria local. Todos los habitantes del Vallés se habían reunido en aquella villa para saludar á S. M. MM.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero:

Paris 27.—Los piemonteses se han apoderado del arrabal de Ancona después de un sangriento combate. Fué tomada también la puerta de Pisa cinco veces seguidas; el valor de uno y otro ejército ha sido admirable; pero, no obstante, se cree inminente la toma de la plaza, pues la guarnición de ella consta de 7,500 hombres, mientras que los piemonteses cuentan con veinte y cinco mil.

Los piemonteses se hallan ya á la vista de Roma.

Encuentran grandes dificultades en las Dos Sicilias los garibaldinos, y las tropas reales les han cogido un gran convoy de municiones.

Mazzini está en Nápoles, á donde ha ido también Ledru Rollin. Se esperaba igualmente en la capital á Simon Bernard. El partido revolucionario avanzado pedia la creación de un triunvirato para la dirección de los negocios públicos.

El llamamiento á las armas hecho por Garibaldi para reunir 12,000 hombres con que marchar á Roma, ha causado mucho entusiasmo, y las listas se llenaban de firmas.

Dice *El Monitor*: en ausencia del caballero Nigra, ministro de Cerdeña, que ha sido recibido por S. M. en audiencia de despedida, el conde de Gropello, primer secretario, queda encargado de los negocios de la legación.

Londres 27.—Las noticias de China alcanzan al 2 de agosto. Los insurrectos se habían apoderado de Nantshieú. El 26 de julio habían salido los aliados para Pei-ho, desembarcando en Pehlang.

Turín 27.—Victor Manuel va á marchar á Bolonia.

Se dice que el rey no ha accedido á lo que Garibaldi deseaba, y que nuestro Gobierno va á tomar una actitud energica respecto á Garibaldi.

La brigada de Bolonia y dos batallones de bersaglieri han tomado por asalto dos fuertes de Ancona denominados Pelago y Puluto. Un despacho posterior anuncia la toma del arrabal. El enemigo con cuatro piezas defendía la puerta de la ciudad.

Marsella 27.—Dicen de Aténas que ha habido un motín de estudiantes, y que gritaban contra el Gobierno y contra el Austria. El pueblo parecía simpático á Francia, manifestando esperanzas de la creación de un imperio bizantino.

El Sultan ha mandado al Gran Visir continúe su viaje para calmar la Bosnia y la Herzegovina. La Siria pacificada.

Paris 28.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés á 68-45; el 4 1/2 á 95-75; el 3 por 100 español interior á 00-00; el exterior á 00-00; la diferida á 39 1/4, y la amortizada á 22 1/4.

Londres 28.—Los consolidados se han hecho de 93 1/8 á 1/4.

## SEGUNDA EDICIÓN.

### A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Las noticias que contiene el siguiente despacho de la *Gaceta* de hoy, son las más mas que ha publicado *LA CORRESPONDENCIA* en su edición de esta mañana.

Barcelona 23 de setiembre, á las siete y veinte minutos de la tarde.—El presidente del Consejo de Ministros al Excmo. señor ministro de la Gobernación:

«La salud de S. M. la Reina y su augusta Real familia continua sin novedad.

S. M. se han trasladado hoy por la vía férrea á Sabadell, donde han sido objeto de la mas entusiasta ovación por parte de todos los habitantes del Vallés, á quienes el deseo de saludar á la Reina había reunido en aquella populosa villa.

S. M. ha sido obsequiada con una brillante exposición de la industria local, y ha regresado de Sabadell á las cuatro de la tarde, bondamente con movida de las generales demostraciones de afecto que está recibiendo desde que se dignó pisar el suelo catalán.»

El gobernador civil de la provincia de Alava ha remitido al ministerio de la Guerra 8,917 rs. 66 cént., importe del donativo hecho por los empleados del Gobierno, en aquella provincia para los heridos, inutilizados y familias de los fallecidos en África. D. Agustín Vila, vecino de la Habana.

La *Gaceta* inserta el estado demostrativo del resultado de la subasta, celebrada el dia 27 en la Dirección de la Deuda pública, para la adquisición de los créditos de la Deuda del tesoro procedente d el material.

En fin de agosto quedaban enfermos existentes: en el hospital de Nuestra Señora del Carmen, destinado á hombres incurables, 216; en el de Jesus Nazareno, para mujeres impedidas incurables 207; en la casa de clementes de Santa Isabel en Leganés, 128; en el hospital de la Princesa, 255; en el Real colegio de refugio de Valencia, 17. Las cantidades existentes al empesar el mes de agosto y las recibidas durante el mismo, ascendieron á 241,469'95; las distribuidas á 169,457'48; existencia en 31 de agosto 72,012'49.

El precio medio del trigo en toda España, durante los meses de julio y agosto últimos, ha sido, 43 97' rs. fanega; el máximo 76, y el mínimo 23 50.

Se ha publicado en el periódico oficial la lista de las obras presentadas en el ministerio de Fomento en los meses de junio, julio y agosto de este año, para los efectos del convenio celebrado con Francia acerca de la propiedad literaria en 15 de noviembre de 1853, y Real orden de 29 de febrero de 1856.

Un yankee dirige á *La Independencia Belga* una carta desde Nueva York el 1.º del corriente, y despues de decir que el Gabinete de Washington parece firmemente decidido á no permitir á la escuadra española el bombardeo de Veracruz ó Tampico, y de enumerar las fuerzas navales norteamericanas que con objeto de impedirlo se han concentrado hacia aquellas aguas, añade: «No se necesita mas que una chispa para poner fuego á toda esta pólvora. Si se verifica una colisión, no seria difícil que aprovechásemos la ocasión para apoderarnos de la isla de Cuba. El momento seria oportuno, porque las potencias europeas tienen en mucho en que entretenerse, y antes que acordásemos y extendiésemos un protocolo, la anexión de Cuba seria un hecho consumado. Veo que os sonreis; pero tambien se rieron de la profetisa Casandra, y sin embargo, Troya fue tomada. Aconsejamos al autor de esta carta, que se dé un paseo por Cuba, y verá que la Reina de las Antillas tiene abundancia de cañones y fusiles para espantar el caballo, en cuyo vientre se cobijaren los anexionistas.

Do: y podremos saber cómo le definís vos? A veces se desprenden ideas singulares de esas palabrotas cuando uno es jóven y novicio en la vida. Pero se me figura, Fabian, que no me rehusareis á mí, que tengo edad y experiencia, las cualidades necesarias para juzgar en esa materia.

—Señor mio, exclamó Fabian con denuedo; para eso jamás he reconocido otro juez

que mi conciencia, y sin embargo, añadió mas apaciguado, de nadie recibiría con mas gusto consejo que de mi hermano.

—Bien, repuso Croissy casi satisfecho: vamos al punto principal de nuestra conferencia.

Calló el barón sin duda para idear los medios de abordar una cuestión espinosa.

—Fabian, dijo luego cariñosamente: ayer sin sospecharlo me proporcionasteis una grata satisfacción, cuando en la parada de postas mostrasteis tanta repugnancia en poneros esa banda Isabela, que me parecía conveniente para vuestra seguridad. Ahora sabéis que no difirimos tanto como pensabais en materia de negocios de Estado. Pude un momento seguir el partido del príncipe mientras me pareció justo y me

Según un periódico, se espera en Madrid al señor marqués de los Castillejos.

Ya saben nuestros lectores que D. Juan de Borbón ha publicado un nuevo manifiesto en *El Times*, con objeto de hacer efecto, y lo único que ha conseguido es hacer un terrible fracaso. Dicho periódico ha honrado este escrito consagrándole un artículo de fondo, en el cual niega que tenga derecho á presentarse como pretendiente á la corona de España, ni como legitimista, ni como liberal, calificando de poco patriótica la tentativa de encender una nueva guerra civil. Con tal escrito publicado en uno de los sitios mas prominentes de *El Times*, D. Juan de Borbón y su secretario creyeron sin duda atraer por lo menos al pueblo inglés á su lado, y conseguir el empréstito de que tienen tanta necesidad. Pero se olvidaron sin duda de que la Inglaterra deseó asentir sobre el trono á Isabel II, pues de otro modo se habrían guardado muy bien de exponerse al golpe mortal que este órgano influyente ha descargado á su insignificante dueño.

Hablabase en Constantinopla, á la salida del ultimo correo, de un despacho telegráfico de Smirna, que anunciaba, con referencia á cartas de Siria, que había estado á punto de estallar una insurrección contra los cristianos en Naplusa, cerca de Jerusalén, y que Fuad-Paehá, avisado á tiempo, la había hecho abortar y asegurar á los autores del movimiento. En otro punto próximo á Naplusa se habían cogido también proclamas incendiarias.

Una carta de Santander fecha 23, dice que la abundancia y pertinacia de las lluvias durante veinte y cuatro horas consecutivas hizo que se inundase la parte baja de la población, exceptuando la que como el muelle, pescadería y adyacentes tiene su desague en el mar. Una parte de la calle de San Francisco hasta el correo estaba tan llena de agua, que no era posible el tránsito, como que todas las casas del citado sitio quedaron completamente inundadas. A eso de la una de la tarde, el gobernador, su secretario, el comisario de policía, el arquitecto de la ciudad y el teniente alcalde D. Prudencio Blanco, seguidos de los encargados de la limpieza, se personaron en el sitio mencionado, mandando como es uso y costumbre en tales casos, levantar las losas que cubrían las alcantarillas; empezó á bajar el agua y los vecinos á hacer el supremo esfuerzo para librarse del terrible adversario. Las pérdidas no parecen haber sido de gran consideración. Con motivo de dicho suceso, circulaban mil rumores sobre la suerte de muchos pueblos de la provincia, por cuyo territorio pasan ríos, y se aseguraba que las fábricas de Torres y Mazcuerras, y el pequeño pueblecillo de Cos corrían grave riesgo á causa de la crecida del río de Saja.

Han entrado muchos buques de arribada en el puerto de Santander á causa del temporal.

Dicen de Oviedo el 24 que han sido atendidas las gestiones practicadas en favor de aquella fábrica nacional de cigarrillos de papel. Llegó en efecto, orden de la superioridad mandando dar salida con destino a Santander y otros puntos á las existencias que se hallaban allí detenidas, de modo que ahora tendrán las pobres operarias todo el trabajo que puedan desempeñar, con lo cual se reanimará tan útil estable-

te porvenir. Paréceme por tanto que cualquiera que sea la proposicion que os haga, la aceptareis como dimanada de un hermano, á quien debeis por mayor de edad y por bienhechor, cariño, respeto y agradecimiento.

Hemos dicho ya que Fabian tenía un instinto de rectitud que le servía de experiencia: conocí que en estas palabras insinuantes, en esta enumeración de supuestos beneficios se llevaba la mira de comprobar su penetración, y así tomó el partido de estar alerta y disimular en caso necesario. Habíanle inspirado desconfianza los misteriosos pasos de su hermano, y sin lanzarse en recriminaciones, que por lo menos eran inútiles, contestó con reserva que no había echado en olvido las bondades de su hermano, que se acordaría toda su vida, y que estaba pronto á dar todas las pruebas de agradecimiento que pluguiera á su hermano pedirle, siempre que estuviesen en armonia con su honor.

—Esta posterior parte de su discurso no hizo mucha gracia al barón, pues francé el seño.

—El honor! el honor! repitió impacienta-

en caso de desgracia, la prisión, el tormento, la muerte tal vez, sin vender ni comprometer á nadie; una persona que supiera contentarse con la necesidad de haber obedecido á su soberano y percidido por salvar á todos.

—Y kabels echado los ojos en mi para esa misión sublime?

—En vos he pensado, repitió el barón con calma; heme dicho, Fabian, que estabais pobre y oscurecido en vuestra provincia; que esa pobreza y oscuridad os condonaban á una condición miserable, de donde no podrían sacaros mis beneficios; que amabais á una noble señora, y que este amor seria el suplicio de toda vuestra vida, porque nunca os seria licito satisfacerle. Entonces se me ocurrió la idea de que tal vez fuerais hombre de jugar la dicha de vuestra existencia á un golpe de dados, y que expondrias vuestra vida para adquirir todas las ventajas que esfaltan, y que tan ardientemente deseais... Así, aunque la empresa tiene mucho de aventurada, he acallado los impulsos de mi cariño, os he indicado á los personajes que dirigen este negocio como el hombre mas á pro-

sible, dijo con severidad, para prevenirlos contra las enojosas prevenciones que pudiera inspiraros una conducta: pero excuso yo vuestra ingratitud, Fabian, porque no nos conocemos todavía lo suficiente. Confío que en lo sucesivo no tendré que echarlos en cara tales sospechas, y que no desnoceréis el cariño de vuestro hermano.

Hizo Fabian una

enimico en prese de la Hacienda y del vecindario y su comarca, particularmente de la clase pobre, que por desgracia es muy excesiva, y carece de otras ocupaciones en que ganar su sustento.

En el *Faro Asturiano* hallamos la siguiente noticia, sobre la cual llama un periódico la atención del Gobierno:

«Personas fidedignas nos han asegurado que en Rivadesella apareció días atrás un buque inglés, que, fiel a la consigna de los sectarios del error, regaló con profusión y espació por aquella localidad multitud de bibles, libritos y folletos protestantes, con el humano y fantrípico fin que es de suponer. Llamamos sobre este importantísimo asunto la atención de quien corresponda, y esperamos que la autoridad municipal de Rivadesella, en sus religiosos y católicos sentimientos, secundará los esfuerzos de la autoridad eclesiástica que se encaminen a extirpar de raíz los efectos que pudo haber surtido allí la propaganda protestante.»

El *land Napoleon*, que salió de Barcelona con cargamento de cueros, harina, azúcar y otros artículos, naufragó el martes de la semana última á la vista de Salou, perdiéndose el barco y casi toda la carga. La tripulación pudo salvarse.

Anoche recibimos un despacho telegráfico expedido en París el dia 23.

Desde el 19 al 22 de setiembre circularon por el ferro-carril de Madrid á Zaragoza 12,956 viajeros y por el de Madrid á Alicante 11,797. La explotación general de la primera línea produjo 112,336 rs. 70 céntimos, y la de la segunda 1.154.446-12.

Los periódicos ingleses anuncian, que se ha declarado el cólera en la guarnición de Gibraltar.

El general Cialdini ha sido condecorado con la gran cruz de la Orden militar de Saboya.

El dia 20 se recibió en Alicante un parte telegráfico, en que se anunciaba, que el 22 saldría de Tanger, con dirección al puerto de la ciudad indicada, un vapor con dinero perteneciente á la indemnización marroquí, previniéndose al gobernador civil que lo recibía y dirija oportunamente á la corte. El 23 fondeó en Alicante el precipitado vapor con 10 millones; que desembarcó inmediatamente, y se han remitido á esta corte en un tren especial, viñendo encargado de ellos el Sr. Cabello y otro empleado.

Por la Dirección general de Correos se ha dispuesto, que además de las dos expediciones mensuales que en la actualidad salen por la *vía de Gibrallar* en los días 8 y 24 con la correspondencia para las islas Filipinas, salgan otras dos para la de Marsella el 10 y 26.

La extracción de pasa en el marquesado de Denia, Gandia y demás pueblos de la costa de Valencia, es escasa este año, a consecuencia de haber fijado los comisionistas el precio de tres duros por quintal muy inferior al de otros años. La causa de esta baja consiste, según parece, en las grandes pérdidas que sufrieron el año pasado las casas de Londres que hacen este comercio, y en lo abundante que es este año la cosecha de Corinto, cuya pasa es la más estimada en los mercados de Inglaterra.

La feria de Soria ha estado bastante corrida, pero escasa en ventas de todas clases. Los precios de los granos se presentan con tendencias á la baja, sin duda por efecto de las abundantes lluvias, que dan lugar á una excelente sembrera, y por la escasa demanda que ha habido hasta ahora.

La noche del 24 hubo en Soria una fuerte tempestad. Por espacio de cuatro horas no dejaron de percibirse horrores truenos y relámpagos, y una descarga de grueso granizo precedió á la abundante lluvia. Amaneció el 25 nevando, y aun se descubrían las sierras inmediatas cubiertas de nieve. Todos los ríos han tenido una fuerte crecida. En medio de la tempestad de dicha noche, parece que los caballos del tiro del correo que iba de esta corte se espantaron, saltando la baranda de un puente y arrastrando el coche al fondo de un precipicio. El conductor y el zagal quedaron mal heridos, un caballo muerto y los otros dos estropiados; el carroaje hecho pedazos. La correspondencia fué recogida por la Guardia civil, y un guardia la condujo hasta Jadraque, desde donde en un carro del país la llevó el maestro de postas á Soria, tomando otro carroaje, y continuando hasta Irún á su cuidado.

El *Times* publica una carta que le ha sido dirigida desde Nápoles por Mr. Edwin James. Este, á quien se suponía encargado de una misión oficial cerca de Garibaldi, condena la conducta del dictador. Atribuye esta conducta á la influencia de los maz-

tianos, y denuncia el retroceso puesto á la anexión de la Italia meridional.

Añadimos, dice la *Patre*, que la opinión de Mr. Edwin James parece admitida generalmente en Inglaterra, de modo que a poco que persista Garibaldi en su actitud actual, se arriesga á perder las simpatías de los ingleses, en las cuales había fundado grandes esperanzas.

Varios tahoneros de Madrid han acudido al ayuntamiento en solicitud de que se imponga a ciertos intrusos correderos de granos intervenir en la contratación de estos.

En Bilbao circulan monedas de cinco dólares falsas; pero hechas con tal perfección, que al mas guapo se le escapan. El cuño no puede ser mas perfecto, como así también el grueso y peso de la moneda.

Las lluvias han sido tan copiosísimas en nuestras provincias del Norte como en las del Mediódia. «Anteayer noche (dice el *Irurac-bat* de Bilbao el 2), y todo el dia de ayer, nos encontramos envueltos en un verdadero diluvio, que sin interrupcion se desplomó sobre nuestro país. Ya anteayer mañana, una fuerte galerna, que nos obligó á abandonar los pasos, fue el indicio de un temporal deshecho; pero jamás nos figuramos que sería tan cruel y tormentoso.

La noche del domingo fué muy mala, y en el puente se tomaron las precauciones comunes; pero observando ayer por la mañana la gran cantidad de agua que traía el río, la mucha que del cielo se desprendió y el mal cariz, izóse la bandera azul de alerta á las naves: en la garita del Arenal. En el momento los buques surtos en la parte delantera del Puente de Isabel II doblaron las amarras, los que se hallaban en el Canal se acogieron á los muelles, y se dispuso todo aquello que se creyó oportuno á evitar los males que pudieran sobrevenir de la inundación que amagaba. Así se siguió durante la mañana, en la cual la ría subió mas de dos varas, llevando una corriente de 5 1/2 millas por hora. Llovía sin cesar y á grandes chubascos, y para las doce del mediodia tomó el río un aspecto imponente, tanto, que amenazaba salirse de los muelles; visto lo cual, los capitanes de los buques redoblaron sus esfuerzos por sujetarlos y dejarlos prevenidos para cualquier evento. A las tres de la tarde hizo una escampada, y aun cuando poco después cayó un duro chubasco, se aguantó mas tarde, y ya los intervalos de la lluvia eran mayores. A las cinco en punto llegó el agua hasta el vivo de los muelles del Arenal, y desde esta hora no creció mas, sino que por el contrario fue declinando poco á poco. La corredora marcó seis y media millas.

Leemos en *El Clamor*: «El problema está ya resuelto, según nos aseguran, por parte de los resellados que abandonaron sus banderas para alistarse con el general O'Donnell. Cada mochuelo á su olivo, y á quien Dios se la dé, San Pedro se la bendiga. Que contesten las siete trompetas de la Fama, si este problema está resuelto, porque nosotros lo sabemos de una manera indudable.»

Pues si *El Clamor* sabe de una manera indudable que el problema está resuelto; para qué quiere que contesten las trompetas de la Fama?... Soñaba el ciego que veía....

Deciese en la capital de Inglaterra, que los carlistas, furiosos con D. Juan, y no queriendo seguir á su hermano, habían resuelto someterse al actual orden, de cosas.

*La España* dice, entre otras cosas, comentando la orden de la plaza del general D. Enrique O'Donnell, que oportunamente hemos publicado:

«La nación sabrá con asombro y con santa ira, que después de una guerra nacional, cuando parecía haber desaparecido para siempre de nuestra patria ese espíritu de seducción infame, que por tanto tiempo se había ensayado contra nuestro ejército; cuando ese ejército se presenta coronado de gloriosísimos laureles y alentado por el mas vivo y generoso sentimiento del honor, desde el general hasta el ultimo soldado, se ha tratado de sobornarle, de comprar su lealtad, y arrojar sobre su honrosísimo uniforme la mancha de los traidores.

Ha corrido la sangre de un infeliz que en mal hora les prestó oídos y tuvo la desgracia de dejarse seducir: esa sangre cae gota á gota sobre la frente de los que han sido causa de que se derramen; las lágrimas de una madre y el dolor de la patria son nada para ellos; que les importa esa víctima, cuando sin temblarles la mano, con el corazón latiendo de alborozo, sin el mas ligero remordimiento, suscribirían al sacrificio de millares de víctimas, con tal de llegar al término que se proponen? Qué les importan el porvenir y la gloria de la patria, cuando con ese acto infame han traido de

deslustrar sus laureles y sumirle en un abismo de degradación?

Ultimamente se ha comunicado á provincias una Real orden previendo: 1.º Que si durante la estancia en Cuba de los buques españoles que van á cargar bacalao á Terranova, hubiese algún enfermo de fiebre amarilla, el periodo cuarentario de plantado sea de diez días. 2.º Que cuando tuvieran enfermos en la travesía de Puerto-Rico ó Cuba á Terranova, queden sujetos al mismo número de días de plantado. 3.º Que si durante el viaje ocurriese algún fallecimiento á bordo, la cuarentena, en los términos expresados, sea de quince días.

El Sr. D. Manuel Nuñez de Prado, ha sido nombrado secretario del gobierno civil de Huelva, y no del de Sevilla, como ha dicho un periódico sevillano y nosotros hemos repetido.

Al anunciar *La Corona* el nombramiento del general Lemery para la capitania general de Filipinas, dice: Tenemos una verdadera satisfacción al comunicar á nuestros lectores esta noticia. Las bellas cualidades del Sr. Lemery son universalmente reconocidas, y particularmente en Barcelona, cuyos habitantes pudieron apreciarlas en la temporada que estuvo al frente de la capitania general del Principado en 1855.

Leemos en *El Constitucional*: «Menudean las reuniones de los hombres del modernismo para resolver la grave cuestión que les agita, sobre si habrán de prestar su apoyo á *El Horizonte* ó á *La España* y *El Reino*. Parece que á pesar de sus largos debates no logran ponerse de acuerdo para tomar una decisión definitiva en favor de los contendientes, y que prevalece en la mayoría el pensamiento de quedarse á ver venir, á fin de optar después por el que haya obtenido mejor éxito.»

Paréece que por la sección de Fomento se trabaja activamente para la definitiva organización del colegio de corredores de Alicante con arreglo á las prescripciones del Código de Comercio.

Desde 1.º de octubre próximo ya á establecerse un tren especial, que conducirá desde Córdoba á Sevilla la correspondencia pública, que ahora permanece detenida algunas horas en aquel punto. Asillegará á Sevilla el correo á las cinco de la mañana.

Dice *El Constitucional* que anteayer se suicidó en el campamento de Torrejón el oficial de coraceros Sr. Courtoys, disparándose tres tiros con un revolver.

Ignoramos las razones que haya creído tener este apreciable joven para tomar una resolución tan desesperada como poco cristiana.

Leemos en *El Clamor*: «El problema está ya resuelto, según nos aseguran, por parte de los resellados que abandonaron sus banderas para alistarse con el general O'Donnell. Cada mochuelo á su olivo, y á quien Dios se la dé, San Pedro se la bendiga. Que contesten las siete trompetas de la Fama, si este problema está resuelto, porque nosotros lo sabemos de una manera indudable.»

El rey Francisco II ha dirigido á los soldados que ocupan la ciudadela de Messina la siguiente proclama:

«Soldados: Alejados de vosotros y de los valientes y animosos oficiales que os mandan, experimento el deseo de testificaros toda mi satisfacción por vuestra buena conducta militar y por los buenos sentimientos que habeis manifestado en las actuales circunstancias.

Los sufrimientos y las fatigas que habeis pasado, y las que tendréis que soportar probablemente, aumentan vuestra gloria y la reputación de las tropas napolitanas.

Sed, pues, siempre obedientes á vuestros superiores: en la obediencia está el primer elemento de la victoria. Acordaos que soy Rey-soldado, y que educado en medio de vosotros, mi corazón palpita de alegría cuando tengo noticia de una victoria vuestra; acordaos también que estais llamados á defender una plaza fuerte histórica.

Mi pensamiento va siempre hacia vosotros. Valor, pues; el cielo bendecirá nuestras armas. Algun dia todos vosotros podreis decir con orgullo: «En 1850 yo estaba en el número de los defensores de la ciudadela de Messina.»

Gasta 14 de setiembre de 1860.—Francisco.

Todo revela que los días del ministerio actual son ya muy cortos», dice *El Clamor Pùblico*. Dos años hace que se viene repitiendo la misma cantilena por los periódicos opositores, y sin embargo el ministerio vive para tormento de las oposiciones. ¡Cosas del mundo!

Una carta fechada el 23 en Mahón, da importantes noticias acerca de la fortificación de aquella isla. Esta mañana, dice, se han trasladado á los cuarteles de la fortaleza de Isabel II los dos batallones del regimiento de Burgos, y mañana lo hará uno de Valencia para emprender con grande actividad la continuación de las obras. Se desocupa el cuartel que ocupa en Villa Carlos el Hospital militar y este pasa al edificio que le pertenece en la isleta del Rey. Se disponen hasta seis mil camas para las nuevas fuerzas, que se asegura vendrán á

aumentar la guarnición. Dedicados al servicio militar y para el trasporte de material y pasar los operarios á la Mel, se trata de construir dos pequeños vapores. Se habilitará el arsenal: hay quien dice para construcciones, pero lo menos será para recorridas. En el puerto de Fornells, que es el seguro de la isla, y donde puede fondear con toda seguridad una grande escuadra con buques del mayor porte, se fortificará la isleta que enfila la entrada, reparándose las actuales fortificaciones y el castillo que lo defiende. En el sistema de defensa trazado por Inglaterra, cuando lo posea, entraña también la fortificación del puerto de Fornells.

El 10 de este dia del emperador de Rusia, hubo en el palacio de Schoenbrunn gran comida de gala, á la que asistieron la familia imperial, embajada rusa, ministros, algunos otros miembros del cuerpo diplomático, el gran duque de Hesse y varios altos dignatarios y jefes militares. El emperador Francisco José brindo á la salud de su muy amado hermano el de Rusia, mientras la música tonaba el himno imperial de dicha nación.

La plaza de Siracusa, que hubiera podido defendirse durante ocho meses de 30,000 hombres, se ha rendido por traicion del coronel Localce que mandaba la fortaleza.

Ha llegado a esta corte, el general don Carlos Latorre, diputado á Cortés.

Bajo la responsabilidad de un periódico, reproducimos las siguientes líneas:

«En Londres corrió el 25 muy válida la voz de que el Sr. Lazear, secretario de don Juan, había dado cima á su gran plan final, que consiste en cambiar los certificados de cupones por un nuevo papel con renta al 3 por 100, cuyos intereses el señor Lazear garantiza por medio de un comité de banqueros, que se constituyen pagadores de dichos intereses durante cinco años, obteniendo la apertura del Stock Exchange, tan luego como quede concluida la operación. Esta conversión representa un capital efectivo de 1.200,000 libras esterlinas. De dónde ha sacado el presunto ministro de D. Juan este dinero, ó lo que es lo mismo, la garantía de banqueros? Así esta operación, como el pensamiento de que tan luego como hayan concluido con la cuestión de los certificados, ensayarán un préstamo, ó mejor dicho, la venta de los bienes del Patrimonio, si llega á conseguir el triunfo con que sueña, parecen cosas fuera de duda. Segun se vé, el Sr. Lazear no se anda por las ramas, y con mucha gravedad, á lo que parece, se ocupará uno de estos días de arreglar el plazo de Madrid, y vender los solares del Retiro y todas las demás fincas que la corona pesee en Madrid.»

Excusado es añadir que en las anteriores noticias no se descubre sombra de verosimilitud á tiro de cañón.

Se asegura que el cardenal Antonelli ha publicado en Roma una nota reclamando el auxilio de las potencias.

VIAJE DE SS. MM.

Hoy recibimos la siguiente interesante carta:

Barcelona 25 de setiembre.

Esta noche tendrá lugar la gran fiesta en los Campos Elíseos, porque el tiempo, que ayer no lo permitió, hoy ha cambiado. En este festejo es donde la municipalidad ha echado el resto, según dicen las gentes.

La iluminación parece que es sorprendente, el concierto monstruo, los fuegos artificiales magníficos, y el buffet delicado y espléndido.

Hoan visitado SS. MM. el grandioso edificio de la Audiencia, en cuyo patio, verdaderamente monumental, se alza, obra de estos días, una bellísima estatua de la Reina, de cuyo mérito artístico ya habló en una de mis cartas anteriores.

El patio, la escalera y las galerías están ricamente colgadas con tapices de mucho mérito, macetas de bellas y floridas flores y elegantes alfombras.

El presidente del Consejo con los ministros de Estado y Fomento, el general Dulce y el gobernador civil se hallaban al pie de la escalera con el regente de la Audiencia y los demás magistrados para recibir á los Reyes.

Lo primero que visitaron fué la capilla, donde se detuvieron á examinar los riquísimos tesoros y ornamentos sagrados que allí se conservan, y que son de un mérito indudable.

Desde allí, y siempre seguidos por una música que la Audiencia había preparado al efecto, subieron al archivo, que es immense, que encierra muchos documentos curiosos y que solo los procesos civiles llegan al número de 150,000.

Todos los documentos que allí se custodian son del ramo judicial, y los hay del año 1300.

Los Reyes elogiaron mucho el buen orden y el esmero que se observa en el archivo, y después de haber visitado las salas de justicia, admirando sus ricos artesonados y aceptando un ligero refresco en la sala de la presidencia, se volvieron á Palacio entre los vitores y las aclamaciones de la muchedumbre.

En una de las galerías de la Audiencia se presentó á S. M. un cuadro de grandes dimensiones, que contenía un trabajo caligráfico de mucho mérito, de gran paciencia y de muy buen gusto en el dibujo y en la ejecución.

Es un gran escudo de armas con todas las de las diferentes provincias de Catalu-

ña, las lisas en el centro, y los castillos y leones cerrando la composición.

Su autor, que ha tenido la rara modestia de no firmar este trabajo, es un profesor de veterinaria, llamado D. Juan Pares.

En el palacio recibió S. M. á la junta de gobierno del ferro-carril de Zaragoza, que iba a poner esta importante vía á los pies de Su Majestad, y así lo manifestó el presidente Sr. Planas en breves, pero elegantes frases.

Otra comisión del ayuntamiento de Manresa tuvo asimismo la honra de ver á Sus Majestades.

Y terminadas las recepciones salieron SS. MM. para asistir á la gran parada.

La Reina llevaba un vestido de color rosa y blanco y mantilla de este mismo color.

El Rey vestía el gran uniforme de capitán general, y el hermoso príncipe de Asturias, que ha sido objeto preferente de la atención de todos

## DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de malan.—San Gerónimo doctor y fundador y Santa Sofía mártir.

Culto divino para mañana.—Cuentan Horas en la iglesia de monjas de la Concepción Gerónima, donde se celebrará solemne función a su santo fundador.

También se celebrará función por mañana y tarde a San Gerónimo en la parroquia de San Ginés.

Sigue celebrándose la novena de la Virgen de las Mercedes en las monjas de Góngora, y termina en la parroquia de San Luis, celebrándose hoy la fiesta principal.

En las parroquias, San Isidro y capilla de Palacio habrá misa cantada, y por la tarde sermon y himnifeste en San Millán. Servitias y Antependios.

El por que deseaba dos mujeres.—Por más que parezca aburrido, no es sino una verdad histórica, un hecho contemporáneo de un filósofo moderno natural y veíno de Nueva-York, que por más señas se llama John W. Jones, y ha sido enviado a la prisión de Estado por haberse casado con dos mujeres una vez. Como punto principal de su defensa alegó que el motivo de haberse casado con dos mujeres era el de que cuando tenía solo una, esta estaba constantemente riñendo con el, mientras que desde que tomó dos, ellas peleaban constantemente entre sí y le dejaron a él en paz.

Ancona.—Ciudad de los Estados Romanos, capital de la Delegación y distrito de su nombre, sobre el mar Adriático, a 190 kilómetros N. N. E. de Roma y 32 N. N. E. de Maserata; 32,000 habitantes, incluyos 5,000 judíos que habitan un barrio separado. Alza Ancon en forma de anfiteatro sobre la pendiente de una colina que avanza hacia el golfo de Venecia, y que se llama colina de San Ciriaco, flanqueada por otras dos colinas que se prolongan hacia el mar, y que están defendidas por un castillo y otras fortificaciones. El puerto, naturalmente formado, se mejoró por el emperador Trajano, y está defendido por multitud de baterías. En 1732 se le declaró puerto franco. Sobre el muelle viejo, que tiene 67 metros de largo, 33 de ancho y 23 de alto, se eleva un arco de triunfo en honor de Trajano. Es ciudad de buena construcción, y la más comercial de las de la costa oriental de Italia, siendo punto de depósito de las mercancías de Europa y de Levante. Es plaza fuerte con ciudadela, residencia de un obispo; magnífica catedral, cuya cúpula pasa por ser una de las más antiguas de Italia.

Antes de la primera guerra púnica, fue considerada como colonia romana, y habiendo caído, andando el tiempo, en poder de los lombardos, puso en ella Agripino de gobernador a un marqués, de donde provino la denominación de Marca de Ancona, corrupción de la palabra marquesado o marchesato. En 339 fué tomada y saqueada por los sarracenos, pero los habitantes la reconstruyeron y se gobernaban por sí solos, cuyo estado de independencia duró hasta el siglo XVI, en que Ancona fué tomada para los Estados de la Iglesia por el Papa Clemente VII. En 1793 fué tomada por los franceses; en 1801 cayó en poder de los austriacos, y en 1802 la restituyeron estos últimos al Papa. Mas tarde fué mejorada al reino de Italia, quedando como capital del departamento de Metaurus, hasta que en 1814 volvió otra vez al dominio del Papa. En febrero de 1832 se apoderaron los franceses de la ciudadela de Ancona y la conservaron hasta 1833.

Pobre niña!—Dice el periódico lisboense *A Opinião*: «Hoy ha fallecido, en medio de los más horribles tormentos, una criatura de dos años, hija de nuestro editor el Sr. D. Pedro Antonio Borges. Esta mañana a las nueve, cuando la familia estaba desayunada, la niña entró en un cuarto donde el Sr. Borges tenía diversos ingredientes para hacer tinta, y bebió de un frasco que contenía ácido sulfúrico. Un cuarto de hora después, buscando a la niña, la hallaron con los lábulos quemados y retorciéndose en medio de las mayores convulsiones. Llamóse a toda prisa un facultativo, pero el angelito spiró cerca de media hora.

Por tener la lengua larga.—Días pasados se procedió en Lisboa al remate de algunos efectos procedentes de la testamentearia de un tal Fernando Sivrello. Otríeronse 600 reis por un baúl, y un sugreto que acababa de entrar, pujó 50 reis, y le fue adjudicado. Al arrancar por casualidad el remate una faja del baúl, vió que debajo de ella había dinero, y exclamó sin poderse contener:—Hola, aquí hay dinero! Al oír esta exclamación, examinóse el mueble y se encontró en la friolera de 1.600.000 reis! Los herederos de Sivrello se embolsaron el hallazgo, y el hablador quedó tirado de los pelos por tener la lengua larga.

Polemica lamentable.—Entre los médicos que han asistido al espada Cúchares y el que lo asiste y sostiene, con el asentimiento del paciente, haber reducido a este el humor que tenía dislocado, se ha suscitado una acalorada polémica en que ha tomado parte el mismo Cúchares. Llamamos lamentable a esta polémica, porque, más que razones científicas, resaltan en ella cuestiones impropias siempre de los que se dedican a la grave ciencia de curar. Uno de los facultativos había dicho que no existía dislocación. Cúchares, que creyó lo contrario, dice que el facultativo, a pesar de su saber, bien pudo equivocarse, como él se equivocó al matar el toro a pesar de su experiencia.

A médicos y enfermos.—Por la subdelegación de medicina y cirugía de esta corte se publica la siguiente circular:

«A fin de llevar a cabo las disposiciones de la dirección general de Sanidad y señor gobernador civil, relativas a la formación de la estadística sanitaria de esta provincia, los subdelegados de medicina hacen saber a todos los señores profesores de la ciencia de curar, que en virtud de aquellas quedan obligados, bajo su responsabilidad, a remitirles puntualmente el último día de cada mes las partes de los enfermos que

sitan, en la forma que indica el modelo adjunto.

Los distritos de las subdelegaciones son los mismos que los judiciales, y los nombres y habitaciones de los subdelegados son los que a continuación se exponen:

*Istalas.*—D. Joaquín Fernández y Alvarez, plaza de la Cebada, 63, principal.

*Prado.*—D. José Maenza, Ancha de San Bernardo, 15, tercero.

*Morillas.*—D. Joaquín Malo y Calvo, Relator, 18, principal.

*Palazos.*—D. José Fernández Carretero, Cuesta de la Vega, 9, bajo.

*Burguillos.*—D. José Pérez Flor, Reina, 25, principal.

*Ajuyas al Norte.*—D. Antonio García Solís, Santa Feliciana, 15, Chamberí.

*Ajuyas al Mediodía.*—D. Esteban Sanchez Ocaña, Meson de Paredes, 9, segundo.

Sigue celebrándose la novena de la Virgen de las Mercedes en las monjas de Góngora, y termina en la parroquia de San Luis, celebrándose hoy la fiesta principal.

En las parroquias, San Isidro y capilla de Palacio habrá misa cantada, y por la tarde sermon y himnifeste en San Millán. Servitias y Antependios.

El por que deseaba dos mujeres.—Por más que parezca aburrido, no es sino una verdad histórica, un hecho contemporáneo de un filósofo moderno natural y veíno de Nueva-York, que por más señas se llama John W. Jones, y ha sido enviado a la prisión de Estado por haberse casado con dos mujeres una vez. Como punto principal de su defensa alegó que el motivo de haberse casado con dos mujeres era el de que cuando tenía solo una, esta estaba constantemente riñendo con él, mientras que desde que tomó dos, ellas peleaban constantemente entre sí y le dejaron a él en paz.

*Ancona.*—Ciudad de los Estados Romanos, capital de la Delegación y distrito de su nombre, sobre el mar Adriático, a 190

kilómetros N. N. E. de Roma y 32 N. N. E. de Maserata; 32,000 habitantes, incluyos 5,000 judíos que habitan un barrio separado.

Alza Ancon en forma de anfiteatro sobre la pendiente de una colina que avanza hacia el golfo de Venecia, y que se llama colina de San Ciriaco, flanqueada por otras dos colinas que se prolongan hacia el mar, y que están defendidas por un castillo y otras fortificaciones. El puerto, naturalmente formado, se mejoró por el emperador Trajano, y está defendido por multitud de baterías. En 1732 se le declaró puerto franco. Sobre el muelle viejo, que tiene 67 metros de largo, 33 de ancho y 23 de alto, se eleva un arco de triunfo en honor de Trajano. Es ciudad de buena construcción, y la más comercial de las de la costa oriental de Italia.

Antes de la primera guerra púnica, fue considerada como colonia romana, y habiendo caido, andando el tiempo, en poder

de los lombardos, puso en ella Agripino de gobernador a un marqués, de donde provino la denominación de Marca de Ancona, corrupción de la palabra marquesado o marchesato.

En 339 fué tomada y saqueada por los sarracenos, pero los habitantes la reconstruyeron y se gobernaban por sí solos,

cuyo estado de independencia duró hasta el siglo XVI, en que Ancona fué tomada para los Estados de la Iglesia por el Papa Clemente VII.

En 1793 fué tomada por los franceses;

en 1801 cayó en poder de los austriacos,

y en 1802 la restituyeron estos últimos al Papa.

Más tarde fué mejorada al reino de Italia, quedando como capital

del departamento de Metaurus, hasta que en 1814 volvió otra vez al dominio del Papa.

En febrero de 1832 se apoderaron los franceses de la ciudadela de Ancona y la conservaron hasta 1833.

La Confianza.—Con este nombre se va a formar en esta corte una sociedad para el establecimiento de coches de plaza, y en la cual puedan ingresar todos los que existen en el día y acepten los reglamentos de la nueva sociedad. Dícese que la nueva sociedad tiene por principal objeto moralizar la clase de cocheros, y costar infinidad de abusos que se cometían por estos, en perjuicio del público y los dueños de los carros, que la mayor parte son víctimas de la infidelidad de los mismos. Buena falta hace!

Doscientas ochenta y siete personas ahogadas.—Son horribles los pormenores del naufragio del vapor *Lady Elgin*, ocurrido el 7 del corriente. El vapor salió de Chicago el día 7 del corriente en la tarde a una excursión de recreo al Lago Superior. Tenía a su bordo de 350 a 400 pasajeros, según se asegura, entre los cuales había dos compañías de milicianos voluntarios y varias compañías de bomberos. A las dos y media de la mañana tropezó el vapor con la goleta *Augusta* y en menos de media hora se había ya hundido enteramente. Solo se salvó un 98 pasajeros se sabe hasta ahora que se hayan salvado habiendo, probablemente perecido el resto. El contador del vapor hace la siguiente relación del suceso.

El *Lady Elgin* salió del puerto de Chicago a la una y media de la tarde para el Lago Superior. Entre los pasajeros se hallaban la compañía de Union Guard de Milwaukee, componiendo una partida como de 250 excursionistas de aquella ciudad.

Cerca de las dos y media de la mañana de hoy la goleta *Augusta* sufrió una

colisión con el *Lady Elgin*, hallándose como a unas diez millas de la costa.

El buque tropezó con el vapor por el lado de babor por detrás de las ruedas.

Los dos buques se separaron de rechazo inmediatamente, y la *Augusta* quedó al garete en la oscuridad.

Al tiempo de la colisión se tocaba y balbuceaba al son de la música en el salón de cámara de proa.

Después del estallido hubo un instante de solemne silencio; media hora después el vapor había desagarcido yendose al fondo de las aguas.

Yo cruce por medio de las cámaras. Las

señoras estaban pálidas, pero en silencio;

no hubo un grito ni un gemido; no se oía más que el ruido del vapor que se escapaba de las calderas y el rugido de una gruesa mar. Si semejante estadio en los señoras era producido por la ignorancia del peligro que corrían, o porque la espantosa situación en que se hallaban las privas del barco, es lo que no puedo decir, pero la escena era de las más solemnes y terribles.

Se bajó un bote inmediatamente con el

objeto de ver si podía hacerse alguna reparación en la abertina, pero justamente en

aquel momento una persona se había apoderado de uno de los remos que tenía, y nos encontramos con que no se podía manjar el bote ni maniobrar con él.

Una sola ocasión se consiguió acercarlo a la rueda; pero pronto fue repelido y lanzado sobre las playas de Winetka. Solo dos botes quedaban en el vapor. Uno de ellos contenía 13 personas, que se salvaron, y el otro solo contenía ocho; pero solo cuatro de ellos llegaron a tierra, habiéndose ahogado los otros cuatro.

Antes que yo abandonase el vapor había la máquina cesado de trabajar, a consecuencia de haberse extinguido el fuego.

La fuerza y dirección del viento eran tales, que los botes y fragmentos del naufragio fueron arrastrados algo arriba y arrojados en las playas en la vecindad de Winetka. Mientras que yo me hallaba de pie sobre la playa mirando desesperanzadamente hacia la ruta por donde habíamos sido arrastrados, podía ver por entre las nieblas de la noche mañana varios objetos que fluctuaban sobre las aguas, y algunas veces presumía distinguir algunos seres humanos luchando con las encrespadas olas.

**ANUNCIOS.**

**CAMAS DE CAMPANA.**—CALLE MAYOR, Número 1. Almacén del precio fijo.

(5 m. 4 t. 1-1.)

**DIARIO DE LAS FAMILIAS.**

Santo de malan.—San Gerónimo doctor y fundador y Santa Sofía mártir.

Culto divino para mañana.—Cuentan Horas en la iglesia de monjas de la Concepción Gerónima, donde se celebrará solemne función a su santo fundador.

También se celebrará función por mañana y tarde a San Gerónimo en la parroquia de San Ginés.

Sigue celebrándose la novena de la Virgen de las Mercedes en las monjas de Góngora, y termina en la parroquia de San Luis, celebrándose hoy la fiesta principal.

En las parroquias, San Isidro y capilla de Palacio habrá misa cantada, y por la tarde sermon y himnifeste en San Millán. Servitias y Antependios.

El por que deseaba dos mujeres.—Por más que parezca aburrido, no es sino una verdad histórica, un hecho contemporáneo de un filósofo moderno natural y veíno de Nueva-York, que por más señas se llama John W. Jones, y ha sido enviado a la prisión de Estado por haberse casado con dos mujeres una vez. Como punto principal de su defensa alegó que el motivo de haberse casado con dos mujeres era el de que cuando tenía solo una, esta estaba constantemente riñendo con él, mientras que desde que tomó dos, ellas peleaban constantemente entre sí y le dejaron a él en paz.

Ante la primera guerra púnica, fue considerada como colonia romana, y habiendo caido, andando el tiempo, en poder

de los lombardos, puso en ella Agripino de gobernador a un marqués, de donde provino la denominación de Marca de Ancona, corrupción de la palabra marquesado o marchesato.

En 339 fué tomada y saqueada por los sarracenos, pero los habitantes la reconstruyeron y se gobernaban por sí solos,

cuyo estado de independencia duró hasta el siglo XVI, en que Ancona fué tomada para los Estados de la Iglesia por el Papa Clemente VII.

En 1793 fué tomada por los franceses;

en 1801 cayó en poder de los austriacos,

y en 1802 la restituyeron estos últimos al Papa.

Más tarde fué mejorada al reino de Italia, quedando como capital

del departamento de Metaurus, hasta que en 1814 volvió otra vez al dominio del Papa.

En febrero de 1832 se apoderaron los franceses de la ciudadela de Ancona y la conservaron hasta 1833.

La Confianza.—Con este nombre se va a formar en esta corte una sociedad para el establecimiento de coches de plaza, y en la cual puedan ingresar todos los que existen en el día y acepten los reglamentos de la nueva sociedad. Dícese que la nueva sociedad tiene por principal objeto moralizar la clase de cocheros, y costar infinidad de abusos que se cometían por estos, en perjuicio del público y los dueños de los carros, que la mayor parte son víctimas de la infidelidad de los mismos. Buena falta hace!

Doscientas ochenta y siete personas ahogadas.—Son horribles los pormenores del naufragio del vapor *Lady Elgin*, ocurrido el 7 del corriente. El vapor salió de Chicago el día 7 del corriente en la tarde a una excursión de recreo al Lago Superior. Tenía a su bordo de 350 a 400 pasajeros, según se asegura, entre los cuales había dos compañías de milicianos voluntarios y varias compañías de bomberos. A las dos y media de la mañana tropezó el vapor con la goleta *Augusta* y en menos de media hora se había ya hundido enteramente. Solo se salvó un 98 pasajeros se sabe hasta ahora que se hayan salvado habiendo, probablemente perecido el resto. El contador del vapor hace la siguiente relación del suceso.

El *Lady Elgin* salió del puerto de Chicago a la una y media de la tarde para el Lago Superior. Entre los pasajeros se hallaban la compañía de Union Guard de Milwaukee, componiendo una partida como de 250 excursionistas de aquella ciudad.

Cerca de las dos y media de la mañana de hoy la goleta *Augusta* sufrió una

colisión con el *Lady Elgin*, hallándose como a unas diez millas de la costa.

El buque tropezó con el vapor por el lado de babor por detrás de las ruedas.

Los dos buques se separaron de rechazo inmediatamente, y la *Augusta* quedó al garete en la oscuridad.